

华南前汛期“赶早” 今年前汛期降水或总体偏少

在一次强降水过程后,3月26日,广东入汛,标志着华南前汛期大幕拉开。相比之下,今年华南前汛期开始时间较常年(4月9日)明显偏早。那么,今年华南前汛期提前的原因和天气背景是什么?提前到来的华南前汛期将呈现哪些特点?专家对此一一解读。

■新快报记者 许力夫 通讯员 宁露 千天雄 廖方成

强降水开启华南前汛期

备受关注的华南前汛期由什么来开启,这似乎已成为每年汛前的盲盒。而在今年,当汛期临近,盲盒待拆之时,用“万事俱备,只欠东风”来形容这场开启华南前汛期的强降水,一点也不为过。

今年3月中旬起,西北太平洋副热带高压(以下简称“副高”)明显北抬,脊线位置异常偏北,副高的特殊位置引导低层强西南暖湿气流输送至华南一带,带来异常丰富的水汽。在副高脊线异常偏北的同时,3月22日至26日,北方

冷空气南下,冷暖气流在华南成功交汇。而在此前的2月下旬至3月上旬,华南气温显著偏高、降水异常偏少,又导致大量能量积聚。

在引发降水的诸多条件均已具备的前提下,3月22日夜间至26日晚上,广东出现今年以来首场大范围强降水天气,粤北、粤西、珠江三角洲多个市县先后出现大雨到暴雨、局部大暴雨,并伴有小时雨强20毫米至40毫米的短时强降水、8级左右雷雨大风和小冰雹等

强对流天气。

对此,广东省气候中心正研级高级工程师刘尉介绍,依据华南入汛标准,这次强降水过程直接导致广东3月26日入汛,华南也因此于3月26日进入前汛期,较常年偏早14天。

值得关注的是,在全球变暖的大背景下,极端天气气候事件更为频繁剧烈,一次强降水事件直接把华南送入汛期,也再次佐证了受气候变化影响,短期气候预测存在的不确定性。

预计4月和5月气温偏高

入汛以来,广东多地雨雾天气明显,自3月29日起,广东省中北部出现大到暴雨,4月2日至3日,粤西、珠三角、粤北地区出现轻微回南天。

广东省气象台首席预报员程正泉分析,4月3日至4日,国内西南部的低气压逐渐向华东移动,强度不断增强。另一方面,广东省上

空低层南风大,经过的水汽输送强,导致整个华南增暖增湿,大气处于不稳定状态,有利于出现暖区暴雨。

入汛早是今年华南前汛期的一个显著特征。另据广东省气候中心研判分析,预计今年广东前汛期(4月至6月)降水总体偏少,空间上粤西地区偏多,其余地区

偏少;时间上表现为前少后多,即4月和5月降水偏少,6月降水偏多;气温总体偏高0.1℃至0.5℃,其中,4月和5月气温偏高,6月气温正常略低。预计“龙舟水”(5月21日至6月20日)接近常年同期,区域分布特征明显,降水除珠三角及南部沿海偏多外,其余地区偏少。

入汛区域将持续扩大

尽管广东入汛标志着华南前汛期已开启,但华南仍有不少地区尚未进入汛期。

数据显示,截至4月3日8时,华南入汛区域主要包括广西东部(累计开汛站点23个),广东粤北、珠三角大部及粤西大部(累计开汛站点57个),而粤东各地市均无站点达到开汛标准,海南和福建也没有站点开汛。

那么,以往入汛后是否会有降水过程反复或汛期特征不明显的情况?

广东省气候中心正研级高级

工程师刘尉介绍,以往的确存在一些入汛后降水过程反复或者入汛后降水偏少(即汛期特征不明显)的情况。比如2022年,广东于3月24日入汛后,整个4月都没有出现区域性暴雨过程,降水异常偏少63%,为有气象记录以来同期第5少,2022年也由此成为典型的人汛后汛期特征不明显年份。

不过,多数年份表现为入汛后降水过程反复,比如2016年广东3月21日入汛后,当年3月23日至24日、4月13日至15日、4月22日至23日发生了三次较强等级的区域性暴雨过

程,而4月17日至18日、4月26日、4月30日至5月1日也发生了三次一般等级的区域性暴雨过程,导致4月降水较常年同期偏多51%。

●广州天气
雨水又要来了
4月13-14日,多云间阴天,间中有阵雨,早晚有(轻)雾;
4月14日夜间-15日上午,受冷空气和切变线影响,有雷阵雨局部大雨,并伴有6~8级大风和局地强降雨等强对流天气;
4月15日午后-17日,降水结束,云量减少,可见阳光。



■预计4月15日午后-17日,降水结束,云量减少,可见阳光。(资料图)新快报记者 郭思杰/摄

成交270.65万平方米
一季度二手房
网签面积创高位

新快报讯 记者王彤报道 4月12日,广州市房地产中介协会发布了《广州市中介促成二手住宅市场交易简报(2023年第一季度)》。第一季度(统计周期为2022年12月26日-2023年3月25日),广州全市二手住宅整体(中介促成+自行交易)网签宗数和面积分别为27760宗和270.65万平方米,环比分别增长52.58%和增长44.26%。2023年第一季度全市二手住宅网签面积创下2021年第三季度以来的高位。

其中,中介促成宗数和面积分别为4201宗和38.94万平方米,环比分别增长25.22%和增长21.35%,同比分别下降7.04%和下降9.07%。广州全市二手住宅的中介促成占比(按网签宗数计算)为15.13%,环比下降3.31个百分点,同比下降7.92个百分点。

据悉,各区网签面积环比均有明显增长。中心城区方面,海珠区增长幅度较大,达到71.70%。白云区、荔湾区、天河区、黄埔区和越秀区分别增长55.68%、49.32%、43.84%、46.40%和36.77%。

外围区域方面,花都区增长幅度领先,环比为55.84%;从化区次之,增长46.22%;番禺区、南沙区和增城区分别增长33.23%、29.61%和27.19%。

面积区间构成方面,60m²以下和60-90m²所占比例环比分别增长0.84个百分点和2.48个百分点。

2017个侨联组织活跃羊城 为城市增添活力贡献良多

新快报讯 记者李斯璐 通讯员韩冰眉报道 4月12日,广州市侨联举办座谈会庆祝广州市侨联成立70周年,来自广州市人民团体、市“四侨”单位负责人,市属侨联、市内高校侨联代表,侨界专家学者,归侨侨眷、港澳及海外华侨华人代表约90人参会,畅谈广州市侨联为侨服务工作成果,并纷纷建言献策,助力广州高质量发展。

新快报记者从座谈会上获悉,近年来2017个活跃在羊城的侨联团体与城市共铸辉煌,为城市增添活力贡献良多。

4月12日上午,广州市侨联党组书记、主席卞勇致辞,他从“围绕中心,服务大局”“以人为本,为侨服务”“联谊联络,增进团结”“自身建设,夯实基础”四个方面全面总结回顾了广州市侨联70年以来的工作成效。

他表示,广州市侨联的组织建设不断紧跟时代步伐,开拓创新。目前全市实名登记在册的侨联组织2017个,形成市、区、镇(街)、村(社区)四级组织网络,侨联活力和独特优势日益增强。同时,开创了“地方侨联+地方名校(大学、中学等)+校友会”工作模式,打造了“1+11”为侨服务数字化综合服务系统,有效延伸了工作手臂。此举正是广州华人华侨为城市建设、城市活力贡献了“侨智”“侨力”的体现。

座谈会特别邀请广州侨联老领导代表、海外及港澳侨领代表、新侨代表、侨史专家学者、基层侨联工作代表以及高校侨联代表作分享交流。